
           
 

ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COMDEMA DO MÊS DE JUNHO DE 

2017 

No dia 13 (treze) de junho de 2017 (dois mil e dezessete), às 14h30min (quatorze 1 

horas e trinta minutos) no auditório do CETEMSA no DAEE, reuniram-se os 2 

membros do Conselho Municipal de Defesa do Meio Ambiente (COMDEMA) com a 3 

presença de 20 (vinte) integrantes, a saber: A presidente Jane Pugliesi, 4 

representante do Rotary, o Vice-presidente Paulo Cesar de Jesus e o Rodolfo 5 

Neugebauer, representantes da Associação Amigos dos Mananciais - AAMA, 6 

Secretária Executiva Larissa Tiago Volpi e a Secretária Municipal do Meio Ambiente 7 

e Urbanismo, Kátia Regina Penteado Casemiro, representantes da Secretaria 8 

Municipal do Meio Ambiente e Urbanismo; João André Amaral representante da 9 

Secretaria Municipal de Agricultura e Desenvolvimento; Isabela Bologna Campbell 10 

representante da Secretaria Estadual de Agricultura; André Luiz Sanchez Navarro 11 

representante da DAEE; Narciso Santos Costa representante do Instituto Florestal 12 

da Secretaria Estadual do Meio Ambiente; Renata Ferreira Moyses representante da 13 

Secretaria Municipal de Habitação, Milton Faria de Assis Junior representante da  14 

Secretaria Municipal do Planejamento, Flor de Liz Mendes de Seixas, representante 15 

da Secretaria Municipal de Obras, Carlos José Martins representante da Secretaria 16 

Municipal de Educação, Rosemiro Jesus de Rezende representante  do Serviço 17 

Municipal Autônomo de água e Esgoto – SEMAE;  José Onofre Araujo e Silvana 18 

Duran representantes da Secretaria Municipal de Desenvolvimento Econômico e 19 

Negócios do Turismo; Vanessa Helena Guilherme Machado representante do SESC; 20 

Valéria Stranghetti representante do Centro Universitário de Rio Preto – UNIRP; 21 

Vania Gonçalves Venturelli representante do SINDUSCOM; Débora Riva Tavanti 22 

Moreli representante da CIESP. Também estavam presentes 04 (quatro) 23 

convidados, a saber: André Nogueira da Associação Amigos dos Mananciais  - 24 

AAMA; Sergio Shigeeda da Agenda 2030 Vila Mariana-SP; Lara Freitas do 25 

Programa Ecobairro/CADES; Délcero Ravazzi representante da Defesa Civil. 26 

Justificaram ausência: Edilson Moreira de Oliveira representante do Instituto 27 

Biociência, Letras e Ciências Exatas – IBILCE/UNESP; Gilberto Cartapatti Júnior e 28 

Larissa Teixeira Lopes representantes da OAB; Rafael Azeredo de Oliveira 29 

representante da Associação Comercial e Empresarial de São José do Rio Preto – 30 



           
 

ACIRP. Jane Pugliesi deu início à reunião às 14h41mim (quatorze horas e quarenta 31 

e um minutos), com o segundo item do expediente, o qual referia-se ao ofício de 32 

resposta da Secretaria Municipal de Obras à Câmara Técnica de Arborização 33 

Urbana. Jane Pugliesi relatou que ela e a Profª.Drª Valéria, fizeram uma reunião com 34 

o responsável, onde o mesmo afirmou que futuramente passará mais informações 35 

sobre os Termos de Compromisso de Recuperação Ambiental gerados pela 36 

intervenção de córregos nos municípios. Jane Pugliesi deu continuidade ao 37 

expediente, passando uma breve explanação sobre a Semana Integrada do Meio 38 

Ambiente – SIMA, e ao final passou a palavra para a Secretária Municipal do Meio 39 

Ambiente, Kátia Penteado. Kátia Penteado falou que a SIMA atingiu todas as 40 

expectativas, contando com atividades efetivas e participação madura, visando à 41 

sustentabilidade local. Kátia Penteado comentou também sobre o encerramento do 42 

evento, o qual ficou marcado pela adesão do Programa Agenda 2030, que possui 17 43 

objetivos para atingir a sustentabilidade. Kátia Penteado finalizou sua fala dizendo 44 

que a adesão deste programa é muito importante para o Município, sendo a 1º 45 

cidade do interior do estado de São Paulo a aderir. Jane Pugliesi afirmou que é 46 

dever de todos os conselheiros em ajudar a gestão municipal a atingir os objetivos 47 

do programa. Jane Pugliesi passou a palavra para Lara Freitas, responsável pelo 48 

programa na cidade de São Paulo. Lara Freitas faz um breve relato sobre o 49 

Programa Agenda 2030, mostrando seus objetivos e metas, ressaltando que os 50 

mesmos são baseados na Agenda 21. Lara Freitas também relatou sobre a 51 

sistemática e os pilares do programa. Kátia Penteado comentou que a 52 

sustentabilidade vai além das chamadas “Questões Ambientais”, e afirmou sobre a 53 

redução no número de municípios participantes no Programa Município Verde Azul, 54 

questão que a preocupa muito, foi acarretada pela situação econômica atual do país. 55 

André Navarro falou que os objetivos da agenda 2030 poderiam ser introduzidos no 56 

Plano Diretor do Município, para ter continuidade e eficácia. Rosemiro Jesus 57 

perguntou a Lara Freitas, se o respectivo programa possui indicadores. Lara Freitas 58 

respondeu dizendo que sim. Jane Pugliesi agradeceu a participação de Lara Freitas. 59 

Jane Pugliesi falou sucintamente sobre a reunião com a Comissão de Defesa de 60 

Cidadania sobre arborização e poda drástica e convidou Larissa Volpi para falar 61 

sobre a devida reunião. Larissa Volpi relatou que a reunião foi muito produtiva e que 62 



           
 

o COMDEMA precisa do legislativo, para apoiar o Plano Diretor de Arborização -  63 

PDAU. Larissa Volpi comentou também que ela passou um respaldo na devida 64 

reunião sobre as ações do COMDEMA, além de expor o objetivo atual do conselho, 65 

que se refere à finalização do PDAU. Larissa Volpi finalizou dizendo que após o 66 

término da elaboração do PDAU, o mesmo será enviado para todos conselheiros, 67 

para que os mesmos proponham sugestões. Jane Pugliesi continuou a reunião 68 

expondo sobre a reunião da Câmara Técnica de Resíduos Sólidos, dizendo que o 69 

atual objetivo deste grupo de trabalho é finalizar o Plano Municipal de Resíduos 70 

Sólidos - PMRS. Kátia Penteado pediu agilidade na entrega do PMRS. Jane Pugliesi 71 

passou aos conselheiros rápidos informes sobre a comemoração de 20 anos do 72 

COMDEMA, sendo eles: O local, o horário e demais informações. Valéria Stranghetti 73 

mostrou para todos os conselheiros o material de divulgação do evento e comentou 74 

que a UNIRP é um parceiro e apoio do evento. Jane Pugliesi mencionou e 75 

agradeceu todos os parceiros do evento. Jane Pugliesi convidou Délcero Ravazzi, 76 

para apresentar o projeto ambiental e educacional para São José do Rio Preto. 77 

Délcero Ravazzi falou sobre o projeto que visa realizar plantio em “áreas de linhão” 78 

presentes no município de São José do Rio Preto, e promover a adoção das árvores 79 

plantadas por moradores próximos da região do local do plantio. Délcero Ravazzi diz 80 

conhecer os riscos e as restrições para plantio nessas regiões, porém o mesmo 81 

comentou que a partir de uma revisão bibliográfica, encontrou que existem estudos 82 

sobre a implantação de mudas em áreas de linhões e que os mesmos foram 83 

aplicados em certos municípios. Délcero Ravazzi finalizou dizendo que o projeto 84 

também possui como objetivo promover a responsabilidade socioambiental da 85 

população. Jane Pugliesi comentou que esse projeto deve chegar até a CPFL, 86 

porém antes seria interessante passar pela Câmara Técnica de Arborização Urbana 87 

do Conselho. Valéria Stranghetti falou que a atitude de Délcero foi positiva, pois o 88 

mesmo apresentou o projeto antes iniciá-lo, e que dessa maneira o mesmo pode ser 89 

elaborado e executado de forma correta. Kátia Penteado relatou que existem 90 

orientações técnicas para a realização de plantios embaixo de linhões de energia 91 

elétrica, pois local a onde será realizado o plantio pode gerar riscos para população 92 

em épocas de chuvas, sendo assim ela sugeriu que é necessário pensar com 93 

cautela neste assunto junto com a CPFL. Jane Pugliesi encerrou a reunião às 94 



           
 

16h40min (dezesseis horas e quarenta) minutos. Lavrando-se a presente ata por 95 

mim, Jane Pugliesi_____________ e assinada por todos os presentes abaixo 96 

nominados e referenciados. 97 

 98 

André Luiz Sanchez Navarro  99 
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